https://doi.org/10.12677/wls.2025.135102

《奥兰多》中的现代性身份危机

乃海茹

浙江工商大学外国语学院, 浙江 杭州

收稿日期: 2025年7月11日; 录用日期: 2025年9月22日; 发布日期: 2025年9月30日

摘要

伍尔夫在《奥兰多》中书写了主人公奥兰多的身份危机。小说中现代主义艺术对人内在的解放与体系现代性对人内在的束缚使奥兰多在追寻其理想的文学家身份的过程中被社会观念压抑并落入虚无。本文试从体系现代性的视角切入,分析主人公奥兰多身份危机的成因,并试图指出体系现代性所强调的工具理性实际上是对人内心情感、欲念的压抑。渺小的个体在历史的洪流中被裹挟,拖向了无所适从的迷茫和无处落脚的焦虑。伍尔夫对奥兰多身份危机的书写投射出的是个体在体系现代性和美学现代性的对冲夹缝中的挣扎。

关键词

弗吉尼亚•伍尔夫,《奥兰多》,现代性,身份

The Crisis of Modern Identity in Orlando

Hairu Nai

School of Foreign Languages, Zhejiang Gongshang University, Hangzhou Zhejiang

Received: July 11th, 2025; accepted: September 22nd, 2025; published: September 30th, 2025

Abstract

In *Orlando*, Virginia Woolf presents the protagonist's crisis of identity. The novel captures the tension between the inner liberation promised by aesthetic modernism and the inner constraints imposed by systemic modernity. As Orlando aspires to become a poet, he is increasingly suppressed by prevailing social norms and eventually falls into a state of nihilism. This paper approaches the novel from the perspective of systemic modernity, examining the underlying causes of Orlando's identity crisis. It argues that the instrumental rationality emphasized by systemic modernity serves to repress human emotions and desires. Within the overwhelming current of history, the powerless individual is swept along, consumed by confusion and anxiety, with no firm ground to stand on. Woolf's portrayal of Orlando's identity crisis reflects the individual's existential struggle caught

文章引用: 乃海茹. 《奥兰多》中的现代性身份危机[J]. 世界文学研究, 2025, 13(5): 719-725. POI: 10.12677/wls.2025.135102

between the forces of systemic modernity and aesthetic modernism.

Keywords

Virginia Woolf, Orlando, Modernity, Identity

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).





Open Access

1. 引言

在童明的《现代性赋格》中,现代性被定义为"现代哲学思想,也就是那些与现代化和现代世界相关的价值观"[1]。现代性自诞生起,便延伸出两条发展路径——体系现代性与美学现代性。现代性的发展早期,更多地偏向体系现代性,主张机械论认知方式,顺应了工业革命大背景下的时代要求。体系现代性将自然世界甚至宇宙认知为一台巨大的机器,每个人在其中都扮演着各自的角色并各司其职。如此,社会才能正常运转,才能不断进步。这促生了自然科学中进步性的概念。而后,这一认知方式被迁移至社会科学的认知与组织中。具体的人被贴上标签,抽象为社会运转的工具。具体人性在社会进步的潮流中被不断压抑。作为其反拨,美学现代性强调人本身的复杂性,认为人不仅由理性组成,还有想象、直觉、欲念等一系列要素。相对于人的片面工具理性认知,美学现代性强调具体的人性,提倡对情感、欲念等被视为非理性要素的表达。

自 17 世纪英国启蒙运动以来,人类社会的个体便处在体系现代性的工具人与美学现代性具体人性的对冲夹缝之中。个体渴望得到人性的尊重,却一次又一次被工具理性所践踏,个体在这两者的拉扯过程中会产生巨大的失落感与虚无感。

写作于 1927 年第二次工业革命末期的《奥兰多》,展现了固定身份和自由选择间的冲突。《奥兰多》中的主人公奥兰多不断奔向理想中的文学家身份,却又一次又一次被无法摆脱的贵族和性别身份拉回。在这个拉扯的过程中,奥兰多却愈加感受到社会观念对自己的禁锢和束缚,疏离和孤独同时与日俱增,并由此滋生了奥兰多的身份危机。但最终,奥兰多意识到不论是贵族还是文学家,都只是千万自我中的一个,而她也将继续踏上找寻自我的旅途。《奥兰多》揭示了现代社会通过贵族身份与性别角色对个体的双重规训,而奥兰多最终在意识流中完成自我召唤与整合,展现了多重身份共存的现代主体形态。

2. 奥兰多的自由魔咒: 贵族身份

在维吉尼亚·伍尔夫的《奥兰多》中,主人公奥兰多的身份认同始终处于被社会规训与自我挣扎之间的张力场中。奥兰多从贵族出身的男性,经历转性,最终成为一位雌雄同体的作家,其跨越数百年的生命经历不仅呈现了历史流变下的性别认同变革,也揭示了现代性权力如何通过身份角色的标准化实现对个体的全面规训。奥兰多的贵族身份并不仅仅是一种社会特权,更是社会将其标准化的重要形式,并通过继承制度、宫廷礼仪与阶层伦理,构建出个体行为、情感乃至欲望的内控机制。

在现代化进程中,社会被物化成一个工厂体系,追求标准化与效率化生产。"效率优先论驱动的合理化进程,具有两个鲜明的工具主义取向……其二是对人自身的限定,即把技术体系中的人限定为职能角色,并按照标准化模式对其予以组织、管理和规训,而不管他的属人特征。"[2]在这个被理性和科学赋予了生命的机器面前,人逐渐变成了这个机器的附属零件。人的生理机能和心理感受都被当做机器的

运转,且必须遵循严格的规章制度。在这个过程中,人的人格特征被逐渐消解,并被还原成标准化的机械动作。"所谓'标准化',就其完备程度而言……要根据工艺流程的具体要求对工人进行职能上更为细密的分工或分级。"[2]也就是说,社会工厂将工作被划分给不同的角色并对不同角色参照特定的要求确立不同的标准。具体的一个个鲜活的生命被限定在社会工厂所赋予的职能角色中,被要求遵守自身职能角色的规章制度,便于社会工厂对其进行定量评估与合理控制。而人的个性在这个过程中不断被压抑,一旦人想要发展角色规范外的个性,就会被视为破坏工厂稳定的机械零件,有害的零件则会被工厂所淘汰,即被排除在社会工厂所建造的社会秩序之外。"情感、灵性、直觉和想象在这个世界中没有地位,它们作为阻碍合理化进程的'魔咒',同传统的神话巫术一起被解除了。"[2]可以说,现代进程的发展一定程度上是以人的情感和欲念为牺牲条件的。当个体的渴望与社会的要求相碰撞时,渺小的个体很难与力量悬殊的社会相抗衡。"现代生活最深刻的问题,源于个体在面对压倒一切的社会力量、外部文化和生活技术时,渴望保持其存在的自主性和个体性。"[2]当个体为免于情感与欲念的耗尽和湮灭,而与强大的社会做抗争时,只能采取疏离现代物质文明的叛逆形式。

在社会将其标准化为贵族的过程中,贵族职责首先对奥兰多的文学追求起到了压抑作用。奥兰多从出生起便承袭了贵族身份。他高贵而有诗意的面孔和永不老去的血统象征着一种特权,也代表着一套被动执行的社会角色。在 15~16 世纪的英国社会中,"贵族不仅意味着一种地位和头衔,也意味着一种追随的目标"[3],其存在方式本身即是对社会秩序的维系与服务。"贵族需要对本阶级统治的社会尽责……他们参与、干涉国家大事,处理社会和民众的日常事务。"[3]奥兰多的家族延续了这种传统。他的祖先们曾在"盛开着水仙花、布满荒石"的异地战场上砍下"肤色各异的头颅"[4],悬挂于屋檐之下,显示出贵族职责在帝国扩张与战争暴力中的体现。这种血统传承不仅意味着荣耀,也构成一种无法逃脱的命运。这种贵族职责对奥兰多的创作构成了干扰。他原本在乡间田园中沉浸于诗歌创作,仅在"他写了不到二十部悲剧、十多个历史故事和二十来首十四行诗后,命他去白厅服侍女王的旨令就到了"[4]。这个命令不仅打断了奥兰多的文学探索,也象征着贵族职责对个体生活轨迹的要求。不论情感是否愿意,职责必须被履行。

当奥兰多出使君士坦丁堡,贵族职责的压迫达到高潮。他需全身心投入于一整套形式化、繁冗的外交仪式:早晨起身穿戴整齐,洒香水、卷发、抹膏,随即接见各级土耳其官员,开启一场以盖印敲章、系丝带为主的日常文件工作。午餐后,他又被礼仪安排驱使,拜访政要,从谈天气、聊城市、夸家具,到吸水烟、喝咖啡——"只是烟筒里并没有烟草,杯子里也没有咖啡……因为结束了这一处的拜访,他紧接着还要去另一处"[4]。这些程序虽华丽却毫无内容,象征性的动作取代了真实交流,奥兰多逐渐沦为一种代表国家形象的符号,失去了作为个体的真实感受与主动性。

贵族身份还通过财产继承制度将性别角色制度化,从而进一步规训个体。在小说中,奥兰多在男性身份时自动被判定为合法的庄园继承人,然而一旦性别发生转变,这一身份即告失效。她不仅要面对性别身份的否定,更被控告"已经死亡,因此名下不再拥有任何财产;她是女人,因此,与前面一条的情形一致"[4]。在当时的法律制度中,女性与死亡等同,均失去了作为继承人存在的法律效力。这暴露出贵族体制下财产权的性别前提:只有男性才能成为合法的所有者,女性则被排除在法权序列之外。

奥兰多的法律困境揭示了现代性制度如何通过法律文本制造性别-身份-权力的闭环。一切都悬而未决之时,"在她是死是活,是男是女,是公爵还是平头百姓都不确定的情形下",奥兰多只能以匿名者身份回到庄园,并等待法院"判定她究竟是男是女"[4]。这是对权力话语是否允许其拥有身份的裁定。由此可见,社会身份依赖法律制度授权的合法性编码所支撑。在这一结构中,性别不再是自我认同的结果,而成为国家法权对个体合法性确认的条件。奥兰多的记忆未断、意识未改,但她的身份却必须重新获得法律的认可。贵族身份所依附的财产权是现代性政体维系性别秩序的工具。这一制度使个体欲望在

面临身份争议时被彻底压制,而情感与人格也不得不让位于法律机制的冷漠运作之中。

也就是说,通过法律、阶层划分等手段实现对个体功能性塑造的现代体系理性,构成了奥兰多贵族身份牢笼的真正逻辑。现代社会虽然实现了权力的去人格化和标准化,但同时也对个体施加了更深层的控制。奥兰多身为贵族,不再是强权的代理者,而是体系标准化生产出的功能人。他必须言行得体、维护礼仪、继承家产,而不能选择诗歌、自然、感官自由作为人生主线。

3. 奥兰多的自由幻象: 女性诗人

奥兰多的性别转变是小说叙事的一个关键转折点。然而,成为女性并没有让奥兰多摆脱社会规训的束缚,反而使她进入了一种更加隐秘而深刻的规训体系之中。性别转变后的奥兰多不仅要继续表现为一个标准规范的贵族,还必须适应维多利亚时期对于理想女性的种种期待。她一方面是贵族夫人,需表现出端庄、温顺、顺从的风貌,另一方面又是志在文学的独立个体,渴望抒发自我。这种双重身份之间的张力,构成了她此后漫长时期内身份焦虑与精神挣扎的核心。

维多利亚时代要求女性表现出柔弱、羞怯、克制,杜绝任何出格、不雅的举动。在一次内心独白中,她试图说出一个对女性来说不堪入耳的词,却立刻自我审查: "我们有一个词儿来形容这种女人。啊!我想起来了……"但这个词"出自女人之口更不堪入耳,我们在此略去不提了。"紧接着,她惊呼: "上帝啊!……那么,从今往后我必须尊重另一性别的观点了,哪怕我认为那种观点有多么怪诞离奇?如果我非得穿着裙子,不会游泳,被一位水手从水里救起,那么上帝啊!我只能如此!"[4]这段叙述揭示出奥兰多在新的性别角色中感受到的荒谬与压抑:她无法大声表达所想、无法反驳他人观点,甚至必须演绎一种文学化的柔弱与依赖。

不仅如此,这种女性化规训还逐步内化为她的情感机制: "她正变得更像是一个女人,像女人那样有点儿羞于流露自己的情思,像女人那样对自己的形象有点儿虚荣。某些脆弱的情感越来越占主导地位,而另一些情感则正在消失"[4]。她开始羞于表达、羞于渴望、羞于不顺从。这种羞耻心理源于社会将脆弱与羞怯界定为女性美德后,她被迫在内心中上演的一场持续服从。

此外,婚姻与生育的社会义务进一步构成了维多利亚时代女性认同合法性的凭证。在维多利亚式婚姻话语中,女性不但要像女人那样说话,更要像女人那样活着,戴婚戒、穿婚纱、生子育人。奥兰多在转变为女性后,逐渐觉察到这一规范所带来的心理困扰。有一刻,她望向自己的左手中指,那上面戴着伊丽莎白女王赠予的翡翠戒指,光泽透亮,至少值一万英镑,她问自己: "这还不够吗?"但"那震颤不息的抖动似乎用一种奇特的方式告诉她,不够,这还不够"[4]。随后,当女仆巴托洛莫太太进屋提醒她选择晚餐礼服时,她敏感地瞥见对方无名指上的婚戒,而自己无名指却空空如也,一股难以言说的羞愧涌上心头。这一刻,伍尔夫用极具象征意味的细节,表现了未婚状态在当时女性社会身份中所象征的缺失感与耻辱感。

更具象征意义的是身体本身所承载的压抑记忆。奥兰多身着维多利亚时期流行的裙撑, "拖曳起沉重的裙撑", "再也不能大步流星地走在花园里", "她的肌肉失去了弹性,她变得有点神经质,总觉得护墙板后面躲着贼"[4]。身体行动的受限,对自然活动的疏远,以及神经质的心理状态,正是这一时代女性在社会期待下的常态书写。而这些则是她顺应时代潮流后不得不穿戴的沉重的外壳。

奥兰多既没有完全摆脱男性视角,又不能彻底融入女性角色中,这种悬置的状态,使她的性别身份始终处于一种未完成状态。但这种未完成并非失败,而是开启多重自我认知的契机。奥兰多并未彻底否定女性身份,也未试图重新回到男性角色,而是逐渐意识到性别可以是流动的、自主选择的。"她身上同时混合着男女两性,时而为男,时而为女"[4]。她开始认同多重自我这一身份模式,不是非男即女,而是既男又女,既是过去的男性贵族也是未来的女性诗人。奥兰多的性别转变揭示出多元认同之间的张

力与共存可能。

奥兰多试图在文学中实现这种多重自我的整合。她的诗作《橡树》是这段内在探索的结晶。诗中既有青年时期的浪漫抒怀,也有女性身份的温柔体验,还有对历史、时间、自然的哲思。这首诗既是她个人经验的凝结,也是她多重身份的象征。文学不再是贵族身份下的装饰品,也不是社会期望中的女性兴趣,而成为她摆脱规训、寻回自我的路径。

奥兰多虽然在文学中获得了一定程度的自由,但她的自由始终受限于现代社会的结构性规则之中。 她所拥有的表达权利、艺术修养,仍然源于其贵族背景和教育资源,某种意义上说,这种自由是体系现 代性所赋予的特权形式,是受规训而非完全独立的。因此,她的自我建构仍是未完成的:一方面想摆脱 体系现代性的身份规训,另一方面又必须依赖它提供的教育资源与话语平台。

这种自由幻象反映出美学现代性与体系现代性的复杂纠缠。现代自由是一个伪命题,它常常意味着从一种确定性的束缚进入另一种不确定的规训。伍尔夫作为二十世纪英国上层文化的一员,其创作在挑战父权制、性别压迫的同时,也深深植根于精英文化体系之中。她以意识流打破传统叙事规则,以女权思想颠覆男性中心文学,但她赖以书写的语言、出版制度、教育权力,依旧是传统权力结构的一部分。因此,《奥兰多》中对自由的追求也呈现出自我否定与反讽的复杂面貌。她在获得女性身体、文学身份之后,表面上获得了更真实的自我表达空间,但事实上也进入了新的社会规训网络。奥兰多所经历的,正是从贵族权力结构进入到文学象牙塔的过渡,而这两者都无法为她提供一个稳定而完整的身份。

4. 奥兰多的身份自洽: 多重自我

在面对男性、女性与贵族、诗人之间的矛盾时,奥兰多并未选择其中之一,而是通过多重自我的建构将身份从对立转向调和。这种身份建构的转变,根源于她对时间体验的改变。从直线的历史时间到非线性的心理时间,她逐渐构建起一种自治的生存节奏,使得不同身份之间不再是排他性的,而是共存、流动、交错的。

"现代主义艺术所倡导的美学现代性与以理性为唯一特征的体系现代性不同,它提倡将理性、想象、直观、欲念融为一体,形成更为成熟的判断。"[1]美学现代性主张的是对于人与社会的非工具理性认识,强调人本身的复杂性。在文学中突出表现为作家从外部世界转向人的内心活动,将创作重点放在了人的精神世界上,描绘人内在的真实。伍尔夫在《奥兰多》中运用意识流的写作手法窥探主人公奥兰多的内心情感,强调心理时间的重要性。在心理时间内,奥兰多可以通过自己的思想不受限制地穿梭于自己的回忆、现在的经历和未来的想象之间,从而对自己的身份进行思考。

心理时间一词由法国哲学家亨利·柏格森提出。在《时间与自由意志》一书中,柏格森认为心理时间打破了传统的物理时间的时间序列,它不同于过去、现在和未来的不可逆的线性时间顺序。心理时间的主要特征是连续性、多重性和不可测量性。这与伍尔夫在《奥兰多》中的时间观不谋而合。伍尔夫在小说中写到: "但不幸的是,时光虽然能使动植物的生长和衰亡准确得不可思议,但对人类心灵的影响就不那么简单了。而且,人类的心灵对时光的影响也同样奇妙。一小时的时间,一旦以人的心灵来衡量,就可能被拉长至时钟长度的五十倍或一百倍。在另一种情况下,人的心灵又可能把一小时精确地表达为一秒钟。人们极少察觉钟表时间与心灵时间之间的差异,这种差异值得探究"[4]。并以奥兰多为例,进一步解释心理时间的运行机制: "当一个人到了三十岁,比如奥兰多,他在思考的时候,时间就显得特别长,他在做事的时候,时间就显得特别短。所以,当他发号施令处理自己庄园的事情时,不过是一眨眼的工夫;而当他独自一人在山丘上的橡树下时,每一秒便如同一滴膨胀起来的小水珠,充盈着仿佛永远都不会滴落下来。每一秒都被一大堆奇奇怪怪的问题充盈得满满的,他发现自己不仅要面对那些连聪慧绝顶的人都难以回答的问题,譬如何为爱情?何为友谊?何为真理?而且只要他一思考这些问题,逝

去的岁月似乎就变得漫长而纷繁,充斥进盈盈欲滴的每一秒水珠,使这一滴小水珠膨胀得超过正常时间的数倍,五彩斑斓,宇宙间的千头万绪尽在其中"[4]。在心理时间中,一个小时的物理时间可以被拉长至原来的五十倍或一百倍,也能被缩短到一秒钟。心理时间的长短取决于个体是否在思考。个体可以在心理时间中随意地穿梭于过去、现在和未来,思考爱情、友谊和真理。当个体沉浸于思考中时,过去的岁月就会变得充盈,膨胀成物理时间的数倍。这给个体留下了足够的思考空间。而奥兰多正是在其心理时间内不断思考自己的身份。

在意识流中,奥兰多不断穿梭于过去、现在与未来的自我之间,展开对"我是谁"的深层追问。意识是奥兰多自我整合的心理场域。当奥兰多驾车独行、心绪纷乱,她轻声自语地唤出自己的名字: "奥兰多?"这一声呼唤并非出于对自我身份的确认,反而是对它的怀疑。叙述者进一步延展这种心理状态: "如果七十六个(随便说一个数字)不同的计时器在一个人的脑海里同时运转,那得有多少不同的自我一天哪,幸好不是所有的一一同时寓居在这个人的精神世界里?有人说是两千零五十二个……这不是再寻常不过的事吗?"[4]这里,七十六个计时器与两千零五十二个自我的设想,构成了一种象征化的心理图景,表现出现代主体在意识内部的多重性与不确定性。这些自我彼此之间互为异己,无法互通。这种设定本质上否定了统一而持续的主体,代之以一个漂浮不定的、由经验、环境与时间共同生成的复杂身份结构。

在这层层递进的心理对话中,奥兰多尝试召唤过多个曾经的自我——贵族少年的英勇、青年大使的荣光、女子生活的忧柔、隐士贵妇的孤寂······"她可以呼唤它们中的任何一个",但这些身份却无法满足她的当下经验[4]。她的意识在过往身份的残片中反复流连,但她终究在寻找一个不是过去某种身份的复刻,而是所有自我的融合体。正如叙述者所揭示:"她最想要的那个自我,总是疏离于她······这个自我就是所谓的真我······是所有自我的混合体,又是所有自我的统治者"[4]。这一真我不属于任何社会定义的角色,而是在心理时间中生成、整合并指引内在秩序的核心存在。

这一真我的显现不是通过语言表述,而是在沉默中达成。当奥兰多最终与那个自我重逢,她"忧郁沉默,静如止水","变得沉默不语了。因为当人们大声说话时,那些自我可能会意识到它们彼此之间的隔膜……而一旦彼此相通了,它们就会陷入沉默"[4]。沉默是心理统一的结果,是多重自我之间达成共识后的宁静。因此沉默成为认同完成的标志,标志着多重自我之间的张力已然平衡,自我终于整合为一个复杂却稳固的整体。

伍尔夫通过这一心理时间的结构安排,突破了传统传记式人物塑造对统一主体的诉求,也挑战了二元性别与社会角色的固定认知。在意识流的波动之中,奥兰多既是男性贵族,也是女性诗人。她不再执着于确定的"我是谁",而是在流动与召唤之中认知到,"我是所有的我"。这种认知是现代性身份困境中的一条出路:它容纳差异,与矛盾共生。

因此,奥兰多的最终认同并不源自社会的承认或法律的归属,而是来源于对心理时间的接纳与对多重自我的整合。她的身份不是一元的标签,而是一种可以在意识中来回穿梭的存在谱系,一个包容了时间经验、性别转换与情感矛盾的流动性主体。这不仅是对现代性人格断裂的文学回应,也是一种极具前瞻性的身份哲学演绎。

5. 结语

奥兰多是不幸的。深受现代主义艺术影响的他渴望追求文学,保护自己的情感和欲念。但这和社会工厂给他的分工产生了冲突,身份职责是奥兰多无法摆脱的沉重枷锁。在世俗化和理性化为主导的现代社会中,奥兰多拖着沉重的镣铐在历史的洪流中被裹挟,被拖向了无处落脚的角落,丢失了生命的意义。伍尔夫对奥兰多身份危机的书写实际上投射出的是每一个个体在现代化进程中的身份困境。

奥兰多又是幸运的。因为对文学和艺术的热爱,奥兰多才能在意识中穿梭,跳出藩篱,脱离身份标签,真正思考自我的意义。小说最后奥兰多将自己一生的心血《大橡树》诗集献给了大橡树而后离开展开新生。这意味着奥兰多也认识到文学家于她而言也是一种标签。正如伍尔夫在书中所写的那样,一个人可能拥有上千个自我,文学家只是奥兰多千万自我中的一个。奥兰多前后生活了将近四百年并且处于盛年的她还能去找寻更多自我,其实是伍尔夫在向我们表达,勇于撕掉标签,真我才能显现。

参考文献

- [1] 童明. 现代性赋格[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2019.
- [2] 张凤阳. 现代性的谱系[M]. 南京: 南京大学出版社, 2004.
- [3] 钱乘旦, 陈晓律. 在传统与变革之间: 英国文化模式溯源[M]. 杭州: 浙江人民出版社, 1991.
- [4] Woolf, V. (2016) Orlando. Vintage Classics, London.